
 “传统聚落数字化保护技术”湖南省工程实验室

2013-2014年度开放基金项目申请指南
“传统聚落数字化保护技术”湖南省工程实验室是2012年12月由湖南省发展和改革委员会批准，在优化整合衡阳师范学院地理学、计算机科学与技术、美术学、历史学等学科研究队伍和实验设备基础上进行组建的。为吸纳更多的研究力量加入本实验室的研究，根据实验室的工作计划，现发布2013-2014年度开放基金项目，欢迎校内外对此领域有兴趣的研究同仁申请。
一、开放基金项目的申请对象及申请条件
开放基金鼓励学术思想活跃、能独立开展研究工作的青年学者申请，一般须具有讲师以上职称或获得硕士以上学位并在高等院校或科研院所中从事相关研究工作。申请人只能申请一个项目，作为课题组成员参加其他课题的申请不得超过1项；课题组成员不能同时参加两个以上课题的申请。

二、开放基金优先资助领域及研究目标

传统聚落是中华民族优秀传统文化的重要组成部分，同时也是极其重要的、不可替代和不可再生的经济社会发展战略资源之一。湖南省具有优越的自然地理环境和悠久的历史文化，是全国传统聚落分布相对集中和保存较为完好的省份之一。加强湖南省传统聚落的数字化保护技术研发可以加强我省的传统聚落保护、促进传统聚落的旅游开发、带动文化科技相关产业、加快富民强省的步伐，具有重要的战略先行意义。
当今世界的经济和社会发展呈现出了显著的知识和技术为主导的特征，跨越学科界限的知识融合与技术创新成为国家和地区间竞争的直接推动力。以数字技术和网络信息技术为代表的高科技浪潮在改造提升传统文化产业的同时，还催生了一大批新的文化形态和文化业态，科技与文化融合已成为当今知识经济的重要组成部分。随着信息技术的发展，文化遗产数字化已得到国际社会的普遍重视，世界发达国家无不以国家政策主导、以公共资金启动文化遗产数字化建设。
本实验室的建设目标是以传统聚落保护的数字化技术研发为切入点，以传统聚落的景观基因数字化技术为突破口，以传统聚落中的物质文化元素、非物质文化元素的数字化保护技术等为工程化实践目标,为我省乃至全国其他地区的传统聚落资源保护、开发与合理利用提供综合、系统、全面的技术支持。在实验室研究团队前期研究的基础上，结合湖南省传统聚落文化遗产数字化现状与产业化应用实际，实验室目前已形成了三个比较稳定的研究方向。（1）传统聚落景观基因多维、多尺度特征提取技术，主要围绕景观基因的多层次、多维度特征提取问题，重点突破以“元-胞-链-形”模型理论为指导的传统聚落数字化保护技术；（2）传统聚落中的物质文化元素数字化技术，主要围绕传统聚落的数字化建模问题，重点突破传统聚落中的物质文化遗产数字化技术与虚拟仿真等应用技术；（3）传统聚落中的非物质文化遗产数字化技术，主要围绕传统聚落中的情境化建模问题，重点突破传统聚落中的非物质文化遗产数字化技术、非物质文化产品开发集成平台技术、虚拟情境化遗产管理技术等。
因此，本次开放基金的资助范围为符合上述实验室研究方向、符合学科发展趋势的基础理论研究和应用研究。可以自行拟定题目，也可从以下选题中选择您感兴趣者进行申报：

1)实验室信息化管理与公共服务平台搭建
2)湖南省传统聚落空间数据库构建

3)船山书院的虚拟修复与展陈实现

4)传统村落景观基因在地方认同建构中的作用模型研究

5)传统稻作文化系统演化及其驱动机制研究
6)传统村落中非物质文化元素旅游形象的维度结构及其影响效应研究

7)基于数字遗产平台的古村镇虚拟旅游满意度评价——以凤凰古城为例

8)基于GIS的传统聚落景观空间分布图谱研究

9)GeoDesign视角的传统聚落景观规划模式研究

10）基于Lumion3D的传统村落景观空间三维可视化表现与虚拟现实构建

三、开放基金课题申请程序及申报时间

(1) 申请人根据实验室研究发展目标，填写“传统聚落数字化保护技术”湖南省工程实验室开放基金课题申请表，一式3份。经所在单位（校内申请者为所在系部）签署意见并加盖公章，向本实验室提出申请。本次开放基金申请截止时间为2014年6月27日，逾期不再受理。申请书和汇总表电子文档发送邮箱：46954101@qq.com。
(2)实验室学术委员会组织有关专家对提交的申请书进行评审，确定资助项目和经费。批准立项的课题将于2014年6月30日之前通知申请人，签订课题研究合同；经费在衡阳师范学院学科建设办公室设置经费本，按衡阳师范学院科研经费管理办法管理。
（3）项目申报所需的《“传统聚落数字化保护技术”湖南省工程实验室开放基金项目申请书》、《项目申报汇总表》请从衡阳师范学院学科建设办公室网站（http://xkjsb.hynu.cn/）或“古村古镇文化遗产数字化传承”湖南省协同创新中心网站（http://xtcx.hynu.cn）的“通知公告”栏下载。
四、申请开放基金课题说明

(1)申报者按照本《申请指导》中所规定的领域和要求进行具体的课题设计，要求有一定的预研究基础和可实现的确切研究成果。
(2)开放基金课题的研究期限一般为1-2年。启动时间为2014年7月。
(3)项目类别分重点项目和一般项目，根据申请项目的个数及申请书论证的科学性，本年度拟设重点项目0－2项，一般项目8－10项，经费支持强度重点项目为2万元，一般项目为1万元。 
(4)申请人须根据开放基金申请表的内容，逐条认真填写。课题研究计划务必包含切实可行的原理、方法及技术路线，合理的经费预算。
(5)申报者不得将已经被各级各类科研基金项目立项的课题重复申报，否则取消评审资格。

(6) 对获资助的课题，申请人应提交研究计划（合同），定期向实验室学术委员会报告课题研究进展情况。课题结束后，按课题要求完成1～2篇CSCD或CSSCI学术期刊论文或产生经鉴定通过的应用研究成果，并提交相应的研究工作总结和研究报告。

(7) 由实验室资助的开放基金课题，其研究成果归本实验室及研究者所在单位共享；论文发表时，作者单位必须署名本实验室（中文全称：“传统聚落数字化保护技术”湖南省工程实验室，英文全称：Hunan Provincial Engineering Laboratory for Technology of Traditional Settlements Digitalization）；且中文成果须标注“‘传统聚落数字化保护技术’湖南省工程实验室开放基金资助”，以英文发表的研究成果须注明“Open fund project of Hunan Provincial Engineering Laboratory for Technology of Traditional Settlements Digitalization”。

联系人：杨立国
电话：0734-8484911，15211878687
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